
 

 

บทที่ 4 

การวิเคราะห์ข้อมูล 
 

 ในการศึกษาปัจจัยที่มีอิทธิพลในการเลือกซ้ือบริการเครือข่ายโทรศัพท์เคล่ือนที่ของ 
นักศึกษา ระดับอาชีวศึกษาเอกชน ในจังหวัดนนทบุรีเป็นการศึกษาในเชิงปริมาณ โดยท าการศึกษา
ปัจจัยด้านข้อมูลส่วนตัวและพฤติกรรมการใช้โทรศัพท์เคล่ือนที่ ที่ส่งผลต่อการเลือกซ้ือบริการ
เครือข่ายโทรศัพท์เคล่ือนที่ เพื่อความสะดวกและการเก็บข้อมูล จึงแบ่งออกเป็นดังนี้ 
  4.1 ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  4.2 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  4.3 อิทธิพลที่มีผลต่อการเลือกซ้ือบริการเครือข่ายโทรศัพท์เคล่ือนที่ 
 
4.1 ข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามจะน าเสนอในรูปตารางความถ่ีและร้อยละ ประกอบ
ไปด้วย เพศ อายุ ระดับการศึกษา รายรับต่อเดือน ของกลุ่มตัวอย่างทั้งส้ิน 400 ตัวอย่างได้ผล
การศึกษาดังนี้ 
 
 4.1.1 เพศ 
 
ตารางที่ 4.1 จ านวนร้อยละจ าแนกตามเพศของผู้ตอบแบบสอบถาม 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 185 46.25 
หญิง 215 63.75 
รวม 400 100 

 
 จากตารางท่ี 4.1 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงคิดเป็นร้อยละ 63.75 
ส่วนเพศชายคิดเป็นร้อยละ 46.25 
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 4.1.2 อาย ุ
 
ตารางที่ 4.2 จ านวนและร้อยละ จ าแนกตามอายุของผู้ตอบแบบสอบถาม 

อาย ุ จ านวน ร้อยละ 
15-20 ปี 332 83.00 
21-25 ปี 60 15.00 
26-30 ปี 5 1.25 

31 ปีขึ้นไป 3 0.75 
รวม 400 100 

 
 จากตารางท่ี 4.2 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่นั้นมีอายุระหว่าง15-20 ปี คิดเป็นร้อย
ละ 83.00 รองลงมาเป็นผู้ท่ีมีอายุระหว่าง21-25 ปี คิดเป็นร้อยละ 15.00 มีอายุระหว่าง26-30ปี คิดเป็น
ร้อยละ1.25 และอายุ 31 ปีขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 0.75 ตามล าดับ 
  
 4.1.3 ระดับการศึกษา 
 
ตารางที่ 4.3 จ านวนและร้อยละ จ าแนกตามระดับการศึกษาของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ระดับ จ านวน ร้อยละ 
ระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) 332 83.00 
ระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) 68 17.00 

รวม 400 100 
 
 จากตารางที่  4.3  พบว่ าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่นั้นจะศึกษาอยู่ในระดับ
ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) คิดเป็นร้อยละ 83.00 และศึกษาอยู่ในระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ
ชั้นสูง (ปวส.) คิดเป็นร้อยละ 17.00 
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 4.1.4 รายรับต่อเดือน 
 
ตารางที่ 4.4 จ านวนและร้อยละ จ าแนกตามรายรับเฉล่ียต่อเดือนของผู้ตอบแบบสอบถาม 

รายรับเฉลี่ยตอ่เดือน จ านวน ร้อยละ 
ต่ ากว่า 5,000 บาท 18 4.50 
5,001 – 10,000 บาท 179 44.75 
10,001 – 15,000 บาท 183 45.75 
15,001 – 20,000 บาท 17 4.25 
20,000 บาทขึ้นไป 3 0.75 

รวม 400 100 
 
 จากตารางท่ี 4.4 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่นั้นมีรายรับเฉล่ียต่อเดือนอยู่ระหว่าง 
10,001-15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 45.75 รองลงมาเป็นผู้มีรายได้อยู่ระหว่าง 5,001 – 10,000 บาท
คิดเป็น ร้อยละ 44.75 ผู้มีรายรับต่ ากว่า 5,000 บาทคิดเป็น 4.50 ผู้มีรายรับระหว่าง15,001 – 20,000 
บาท คิดเป็นร้อยละ 4.25 และผู้มีรายรับ 20,000 บาทขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 0.75 ตามล าดับ 
 
4.2 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 ข้อมูลในส่วนนี้จะท าการน าเสนอในรูปแบบตารางความถ่ีและร้อยละ ประกอบด้วย ท่านใช้
บริการโทรศัพท์ระบบใด โทรศัพท์มีการใช้อินเตอร์เน็ต (Internet) หรือไม่ ท่านใช้รูปแบบบริการใด
ของเครือข่ายโทรศัพท์และอัตราค่าบริการโดยเฉล่ียในการใช้บริการต่างๆ ผ่านโทรศัพท์เคล่ือนที่ของ
ท่าน (ต่อเดือน) 
  
 4.2.1 ท่านใช้บริการโทรศัพท์ระบบใด 
 
ตารางที่ 4.5 จ านวนและร้อยละจ าแนกตามผู้ใช้ระบบเครือข่ายโทรศัพท์เคล่ือนที่ 

ระบบเครือขา่ยโทรศัพท์เคลื่อนที ่ จ านวน ร้อยละ 
Dtac 149 37.25 
True 175 43.75 
AIS 76 19.00 
รวม 400 100 



61 

 

 จากตารางที่ 4.5 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่นั้นใช้บริการเครือข่ายโทรศัพท์เคล่ือนที่
ของ True คิดเป็นร้อยละ 43.75 รองลงมาเป็นระบบ Dtac คิดเป็นร้อยละ 37.25 และระบบเครือข่าย
โทรศัพท์เคล่ือนที่ของ AIS คิดเป็นร้อยละ 19.00 
  
 4.2.2 การใช้อินเตอร์เน็ต (Internet) 
 
ตารางที่ 4.6 จ านวนและร้อยละจ าแนกตามผู้ใช้บริการอินเตอร์เน็ต 

การใช้อนิเตอร์เน็ต (Internet) จ านวน ร้อยละ 
ใช ้ 387 96.75 
ไม่ใช ้ 13 3.25 
รวม 400 100 

 
 จากตารางท่ี 4.6 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่นั้นมีการใช้บริการอินเตอร์เน็ตคิดเป็น
ร้อยละ 96.75 และไม่ใช้อินเตอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 3.25 
 
 4.2.3 รูปแบบบริการใดของเครือข่ายโทรศัพท์  
 
ตารางที่ 4.7 จ านวนและร้อยละจ าแนกตามรูปแบบบริการใดของเครือข่ายโทรศัพท์  

รูปแบบบริการ จ านวน ร้อยละ 
รายเดือน 292 73.00 
เติมเงิน 108 27.00 
รวม 400 100 

 
 จากตารางท่ี 4.7 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่นั้นมีรูปแบบบริการใดของเครือข่าย
โทรศัพท์เคล่ือนที่แบบรายเดือน คิดเป็นร้อยละ 73.00 ส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคล่ือนที่แบบเติม
เงินคิดเป็นร้อยละ 27.00 
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 4.2.4 อัตราค่าใช้บริการเครือข่ายโทรศัพท์เคลื่อนที่  
 

ตารางที่ 4.8 จ านวนและร้อยละจ าแนกตามอัตราค่าใช้บริการเครือข่ายโทรศพัท์เคล่ือนที่  

อัตราค่าบริการ จ านวน ร้อยละ 
ต่ ากว่าหรือเท่ากับ 300 บาท 53 13.25 

301 – 500 บาท 81 20.25 
501 – 700 บาท 136 34.00 
701 – 1,000 บาท 87 21.75 
1,001 บาทขึ้นไป 43 10.75 

รวม 400 100 
 

 จากตารางท่ี 4.8 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่นั้นมีอัตราค่าบริการอยู่ระหว่าง 501-
700 บาท คิดเป็นเป็นร้อยละ 34.00 รองลงมาเป็นอัตราค่าบริการที่อยู่ระหว่าง 701-1,000 บาท คิด
เป็นร้อยละ 21.75 อัตราค่าบริการที่อยู่ระหว่าง 301-500 บาท คิดเป็นร้อยละ 20.25 อัตราค่าบริการที่
ต่ ากว่าหรือเท่ากับ 300 บาท คิดเป็นร้อยละ 13.25 และอัตราค่าบริการที่ 1,001 บาทขึ้นไป คิดเป็น
ร้อยละ 10.75 
 

4.3 ปัจจัยที่มีอิทธิพลในการเลือกซ้ือเครือข่ายโทรศัพท์เคลื่อนที่ 

 ได้แก่ ปัจจัยด้านราคาปัจจัยด้านสถานที่ให้บริการ ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ ปัจจัยด้านการ
ส่งเสริมการขายและการประชาสัมพันธ์ ปัจจัยด้านจิตวิทยา ปัจจัยด้านสังคม และปัจจัยด้านอ่ืนๆ 
 

ตารางที่ 4.9 แสดงภาพรวมปัจจัยที่มีอิทธิพลในการเลือกซ้ือเครือข่ายโทรศัพท์เคล่ือนที่ 

ปัจจัย ค่าเฉลี่ย(x̄ ) SD ระดับ
ความส าคัญ 

1.ด้านราคา 3.51 1.03 มาก 
2.ด้านสถานที่ให้บริการ 3.91 0.93 มาก 
3.ด้านผลิตภัณฑ์ 4.04 0.92 มาก 
4.ด้านการส่งเสริมการขายและการประชาสัมพันธ์ 3.49 0.97 ปานกลาง 
5.ปัจจัยด้านจิตวิทยา 3.34 0.95 ปานกลาง 
6.ปัจจัยด้านสังคม 3.47 1.03 ปานกลาง 
7.ด้านอ่ืนๆ 3.78 0.96 มาก 
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 จากตารางท่ี 4.9 พบว่า ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่นั้นได้ให้ความส าคัญถึง
ปัจจัยด้านด้านผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก (x̄ =4.04) ด้านสถานที่ให้บริการอยู่ในระดับมาก (x̄ =3.91) 
ด้านอ่ืนๆอยู่ในระดับมาก (x̄ =3.78 )ด้านราคาอยู่ในระดับมาก (x̄ =3.51) ด้านการส่งเสริมการขาย
และการประชาสัมพันธ์อยู่ในระดับปานกลาง (x̄ =3.49) ด้านสังคมอยู่ในระดับปานกลาง (x̄ =3.47)
และด้านจิตวิทยาอยู่ในระดับปานกลาง (x̄ =3.34) ตามล าดับ 
 
ตารางที่ 4.10 แสดงค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัย 

ด้านราคาท่ีใช้ประกอบในการตัดสินใจเลือกซ้ือเครือข่ายโทรศัพท์เคล่ือนที่มาใช้งาน 
 

ปัจจัยด้านราคา ค่าเฉลี่ย(x̄ ) SD ระดับ
ความส าคัญ 

1.อัตราค่าบริการการโทร 3.94 0.92 มาก 
2.อัตราค่าบริการอินเตอร์เน็ต 3.77 1.08 มาก 
3.อัตราค่าบริการส่งข้อความ 2.81 1.11 ปานกลาง 

เฉลีย่ 3.51 1.03 มาก 
 
 จากตารางท่ี 4.10 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่นั้นได้ให้ความส าคัญถึงปัจจัยด้าน
ราคาอยู่ในระดับมาก (x̄ =3.51) โดยแยกออกเป็นระดับมากในดา้นอัตราคา่บริการการโทร (x̄ =3.94) 
ระดับมากในด้านอัตราค่าบริการอินเตอร์เน็ต (x̄ =3.77) และระดับปานกลางในด้านอัตราค่าบริการ
ส่งข้อความ (x̄ =2.81) 
 
ตารางที่ 4.11 แสดงค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัย 

ด้านสถานที่ให้บริการที่ใช้ประกอบในการตัดสินใจเลือกซ้ือเครือข่ายโทรศัพท์เคล่ือนที่ 
มาใช้งาน 

 

ปัจจัยด้านสถานทีใ่หบ้ริการ ค่าเฉลี่ย(x̄ ) SD ระดับ
ความส าคัญ 

1.ความครอบคลุมในพืน้ที่การให้บรกิารในการ
โทร (Voice) 

3.99 0.98 มาก 

2.ความครอบคลุมในพืน้ที่การให้บรกิาร
อินเตอร์เน็ต ผ่านระบบ 3G 

4.03 0.97 มาก 
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ตารางที่ 4.11 (ต่อ) 

ปัจจัยด้านสถานทีใ่หบ้ริการ ค่าเฉลี่ย(x̄ ) SD ระดับ
ความส าคัญ 

3.ความครอบคลุมในพืน้ที่การให้บรกิาร
อินเตอร์เน็ต ผ่านระบบ wifi 

3.85 0.95 มาก 

4.ท่ีตั้งของศูนย์บริการเครือข่าย 3.76 0.84 มาก 
เฉลีย่ 3.91 0.93 มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.11 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่นั้นได้ให้ความส าคัญถึงปัจจัยด้าน
สถานที่ให้บริการอยู่ในระดับมาก (x̄ =3.91) โดยแยกออกเป็นระดับมากในด้านความครอบคลุมใน
พื้นที่การให้บริการอินเตอร์เน็ต ผ่านระบบ 3G (x̄ =4.03) ระดับมากในด้านความครอบคลุมในพื้นที่
การให้บริการในการโทร (Voice) (x̄ =3.99) ระดับมากในด้านความครอบคลุมในพื้นที่การ
ให้บริการอินเตอร์เน็ต ผ่านระบบ wifi (x̄ =3.85) และระดับมากในด้านที่ตั้งของศูนย์บริการ
เครือข่าย (x̄ =3.76) ตามล าดับ 
 
ตารางที่ 4.12 แสดงค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัย

ด้านผลิตภัณฑ์ ที่ใช้ประกอบในการตัดสินใจเลือกซ้ือเครือข่ายโทรศัพท์เคล่ือนที่มาใช้งาน 
 

ปัจจัยด้านสถานทีใ่หบ้ริการ ค่าเฉลี่ย(x̄ ) SD ระดับ
ความส าคัญ 

1.ความชัดของคล่ืนโทรศัพท์ 4.21 0.88 มาก 
2.ความเร็วของการใช้ข้อมูล ผ่านระบบ 3G 4.09 0.96 มาก 
3.ความเร็วของการใช้ข้อมูล ผ่านระบบ wifi 3.91 0.96 มาก 
4.ความเร็วของการให้บริการของศูนย์เครือข่าย 3.96 0.87 มาก 

เฉลีย่ 4.04 0.92 มาก 
 
 จากตารางท่ี 4.12 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่นั้นได้ให้ความส าคัญถึงปัจจัยด้าน
ผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก (x̄ =4.04) โดยแยกออกเป็นระดับมากในด้านความชัดของคล่ืนโทรศัพท์ 
(x̄ =4.21) ระดับมากในด้านความเร็วของการใช้ข้อมูล ผ่านระบบ 3G (x̄ =4.09) ระดับมากในด้าน
ความเร็วของการให้บริการของศูนย์เครือข่าย (x̄ =3.96) และระดับมากในด้านความเร็วของการใช้
ข้อมูลผ่านระบบ wifi (x̄ =3.91) ตามล าดับ 
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ตารางที่ 4.13 แสดงค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัย 
ด้านการส่งเสริมการขายและการประชาสัมพันธ์ ที่ใช้ประกอบในการตัดสินใจเลือก
ซ้ือเครือข่ายโทรศัพท์เคล่ือนที่มาใช้งาน 

 

ปัจจัยด้านสง่เสริมการขายและการประชาสัมพันธ์ ค่าเฉลี่ย(x̄ ) SD ระดับ
ความส าคัญ 

1.โปรโมชั่นในการให้บริการการโทร 4.01 0.88 มาก 
2.โปรโมชั่นในการให้บริการอินเตอร์เน็ต 3.77 0.89 มาก 
3.โปรโมชั่นในการส่งข้อมูล 3.62 0.81 มาก 
4.โปรโมชั่นในการซ้ือโทรศัพท์ในราคาพิเศษ 3.73 0.85 มาก 
5.การให้ส่วนลดในโรงภาพยนตร์ 3.44 1.02 ปานกลาง 
6.การให้ส่วนลดในร้านอาหารและร้านกาแฟ 3.13 1.07 ปานกลาง 
7.การลุ้นโชคผ่านการส่ง SMS 3.03 1.18 ปานกลาง 
8.การโฆษณาของผู้ให้บริการ 3.19 1.11 ปานกลาง 

เฉลีย่ 3.49 0.97 ปานกลาง 
 
 จากตารางท่ี 4.13 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่นั้นได้ให้ความส าคัญถึงปัจจัยด้าน
ส่งเสริมการขายและการประชาสัมพันธ์ อยู่ในระดับปานกลาง ( x̄ =3.49) โดยแยกออกเป็นระดับ
มากในด้านโปรโมชั่นในการให้บริการการโทร ( x̄ =4.01) ระดับมากในด้านโปรโมชั่นในการ
ให้บริการอินเตอร์เน็ต (x̄ =3.77) ระดับมากในด้านโปรโมชั่นในการส่งข้อมูล (x̄ =3.62) ระดับมาก
ในด้านโปรโมชั่นในการซ้ือโทรศัพท์ในราคาพิเศษ (x̄ =3.73) ระดับปานกลางในด้านการให้ส่วนลด
ในโรงภาพยนตร์ (x̄ =3.44) ระดับปานกลางในด้านการโฆษณาของผู้ให้บริการ (x̄ =3.19) ระดับ
ปานกลางในด้านการให้ส่วนลดในร้านอาหารและร้านกาแฟ (x̄ =3.13)และระดับปานกลางในด้าน
การลุ้นโชคผ่านการส่ง SMS (x̄ =3.03) ตามล าดับ  
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ตารางที่ 4.14 แสดงค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัย
ด้านจิตวิทยาที่ใช้ประกอบในการตัดสินใจเลือกซ้ือเครือข่ายโทรศัพท์เคล่ือนที่มาใช้งาน 

 

ปัจจัยด้านจิตวิทยา ค่าเฉลี่ย(x̄ ) SD ระดับ
ความส าคัญ 

1.ข่าวลือด้านต่างๆ ของผู้ให้บริการ 3.26 0.94 ปานกลาง 
2.ข้อมูลความจริงของผู้ให้บริการด้านอ่ืนๆ เช่น ราคา
หุ้น 

3.24 0.96 ปานกลาง 

3.ความชื่นชอบผู้ให้บริการเป็นส่วนตัว 3.52 0.96 มาก 
เฉลีย่ 3.34 0.95 ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี 4.14 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่นั้นได้ให้ความส าคัญถึงปัจจัยด้าน
จิตวิทยาอยู่ในระดับปานกลาง (x̄ =3.3.4) โดยแยกออกเป็นระดับมากในด้านข้อมูลความจริงของผู้
ให้บริการด้านอ่ืนๆ เช่น ราคาหุ้น (x̄ =3.52) ระดับปานกลางในด้านข่าวลือด้านต่างๆของผู้ให้บริการ 
(x̄ =3.26) และระดับปานกลางในด้านข้อมูลความจริงของผู้ให้บริการด้านอ่ืนๆ เช่น ราคาหุ้น (x̄ =3.24) 
ตามล าดับ  
 
ตารางที่ 4.15 แสดงค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัย

ด้านสังคมท่ีใช้ประกอบในการตัดสินใจเลือกซ้ือเครือข่ายโทรศัพท์เคล่ือนที่มาใช้งาน 
 

ปัจจัยด้านสงัคม ค่าเฉลี่ย(x̄ ) SD ระดับ
ความส าคัญ 

1.อิทธิพลจากครอบครัว 3.44 1.01 ปานกลาง 
2.อิทธิพลจากเพื่อน 3.51 1.04 มาก 
3.อิทธิพลจากคนรัก 3.47 1.05 ปานกลาง 

เฉลีย่ 3.47 1.03 ปานกลาง 
 
 จากตารางท่ี 4.15 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่นั้นได้ให้ความส าคัญถึงปัจจัยด้าน
สังคมอยู่ในระดับปานกลาง (x̄ =3.47) โดยแยกออกเป็นระดับมากในด้านอิทธิพลจากเพื่อน(x̄ =3.51) 
ระดับปานกลางในด้านอิทธิพลจากคนรัก( x̄ =3.26)และระดับปานกลางในด้านอิทธิพลจาก
ครอบครัว(x̄ =3.24) ตามล าดับ     
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ตารางที่ 4.16 แสดงค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัย
ด้านอ่ืนๆ ท่ีใช้ประกอบในการตัดสินใจเลือกซ้ือเครือข่ายโทรศัพท์เคล่ือนที่มาใช้งาน 

 

ปัจจัยด้านอื่นๆ ค่าเฉลี่ย(x̄ ) SD ระดับ
ความส าคัญ 

1.การเปรียบเทียบกับผู้ให้บริการเครือข่ายรายอ่ืน 3.78 0.96 มาก 
เฉลีย่ 3.78 0.96 มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.16 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่นั้นได้ให้ความส าคัญถึงปัจจัยด้าน
อ่ืนๆ ในระดับมาก  (x̄ =3.78) ซ่ึงมีระดับมากในด้านการเปรียบเทียบกับผู้ให้บริการเครือข่ายรายอ่ืน 
(x̄ =3.78) 


